

# 优化资源配置 加强队伍建设

## 罗山县创建义务教育均衡发展县工作亮点纷呈

本报讯(黄涛)作为河南省首批义务教育发展基本均衡创建县和信阳市唯一创建县,罗山县把推进均衡发展作为实现“两基”之后义务教育的重要任务,优化教育资源配置,加强教师队伍建设,改善薄弱学校条件,有力地促进了辖区内义务教育均衡发展,创建工作亮点纷呈。

各级领导重视,人人参与创建。该县把义务教育全面纳入政府保障范围,实行义务教育均衡发展监测制度,定期对全县义务教育阶段学校发展情况进行监测和分析;实行创建工作联席会议制度,及时研究和解决具体问题;实行督导制度,成立县、乡、校督导机构,经常开展多层次互动的义务教育过程督导。

基层群众支持,人人勇于担当。该县尊师重教氛围浓厚,乡村、群众都积极支持均衡发展创建工作。该县潘新镇徐寨村无偿划拨12亩集体用地,用于村新建操场和厕所,并将鱼塘和板栗园作为学校的勤工俭学实践基地;子路镇中心村将5亩土地提供给中心校本部,

解决了学校无操场问题;铁铺乡铁铺村将近10亩土地流转给铁铺初中,为学校开辟了新操场。

关爱留守儿童,人人奉献爱心。该县是劳务输出大县,全县义务教育阶段留守儿童近4万人。为教育管理好留守儿童,该县建立了代管家长制度、家校联系制度和结对帮扶制度,任课教师都有结对帮扶的留守儿童,同时还开展了“千名党团员领导干部与千名留守儿童结对”活动;寄宿制学校都设有留守儿童俱乐部,经常开展丰富多彩的娱乐教育活动,让留守儿童健康快乐成长。

积极开展课改,人人研究教学。该县是全省首批课改实验县,建立了教研网络和集体备课、课题研究、校本教研、综合评价机制。全县中小学教师参加课改热情高涨,开发了样本课程。如庙仙中心校的国学教育,铁铺小学的特色课程,周党一中的皮影戏,山店初中的书香校园,楠杆学校的板栗种植,尤店学校的绿色蔬菜种植等,都形成了鲜明的特色。该县课程改革经验多次在全国全省进行交流。

为促进青年教师成长,提升新上岗教师的教学专业水平,日前,潢川县江集中心校举行教学能手课堂教学水平展示活动。活动中,两位教学能手分别给听课教师展示了《奇妙的琥珀》和《平行四边形的面积》两节示范课。图为展示活动现场。

张恒 黄士亮 摄



为促进青年教师成长,提升新上岗教师的教学专业水平,日前,潢川县江集中心校举行教学能手课堂教学水平展示活动。活动中,两位教学能手分别给听课教师展示了《奇妙的琥珀》和《平行四边形的面积》两节示范课。图为展示活动现场。

张恒 黄士亮 摄

## 完善工作机制 优化办理流程

### 平桥区教体局加强网络舆情办理工作

本报讯(闫峰 余运军)为适应现代信息化社会发展的新形势、新情况、新要求,坚决纠正行业不正之风,切实办好群众满意的教育,近期,平桥区教体局十分重视网络舆情办理工作,把网络舆情办理作为政府职能部门和网民沟通的桥梁和联谊的纽带,不断完善工作机制,优化办理流程,积极搭建与群众沟通的网络交流平台。

该局成立了以主要负责人为组长的网络舆情工作领导小组,下设办公室统筹网络舆情工作,并配备工作责任心强、具有一定文字水平和电脑操作能力的同志担任舆情信息员,负责网络舆情的收集、整理、督办、落实、反馈等具体工作,形成了一把手亲自抓,分管领导具体抓,专门机构和人员协作抓的工作格局。针对群众在网上反映的一些涉及教育上的民生问题,建立了舆情信息处理

制度。信息员每天及时关注主要媒体及网站涉及该区教育方面的舆情信息,凡上级转批的网络舆情和自查的网络舆情,都在第一时间呈报给局领导批示。根据领导批复意见在规定时间内进行答复,并移交相关部门处理。为及时掌握网络舆情的主动权,该局还建立网络舆情应急机制,有问题早处理,有情况早反应。同时加强对重点问题的跟踪督办力度,及时回复查处情况,争取工作主动权,做到件件有落实,事事有回应。

在网络舆情办理工作过程中,该局着力完善网络舆情办理体制机制,建立完善好网络舆情快速答复机制、办理问责机制、监控机制和交办督办机制,加强网络舆情办理工作责任制的落实,切实做好网络舆情办理工作,努力营造教育系统的和谐稳定,为教育事业快速健康发展保驾护航。

## 罗山县教体局着力打造学习型机关

本报讯(黄涛)近年来,罗山县教体局不断探索建立机关学习的长效机制,多措并举,努力打造学习型机关。

该局坚持把抓好学习作为首要任务,制订了学习计划,严格学习考勤制度,每周五下午各股室组织干部职工集中学习,内容包括政治理论、业务知识、法律讲座等。同时,利用

现有教育网、教育动态、报纸等有效学习载体,通过增加网站栏目、发放教育动态、订阅报刊等形式,为机关干部提供优质的学习资源,有效调动了机关干部学习热情。此外,该局干部职工还坚持自学,做学习笔记,撰写心得体会,做到学以致用,使理论知识成为提升工作、破解教育发展难题的源动力。

全市中小学生学习优秀作选

羊山中学特约

## 红公鸡和小花狗

光山县第五完全小学 五(4)班 李文

红公鸡和小花狗原本是一对好朋友,可是,有一天,它们吵了起来。

红公鸡对小花狗说:“我的功劳比你的功劳大,我每天准时为人类报时。”小花狗说:“不是我的功劳大!我为主人看门。”“我功劳大!”“我功劳大!”就这样,它们吵了起来。

红公鸡对小花狗说:“我们交换,你报时,我守门,你看怎么样?”小花狗同意了。

到了夜晚,红公鸡便守在门口。这时,一个小偷摸来了,看见守门的是一只公鸡,便大摇大摆地闯进主人家,把钱全都偷走了。

第二天,天刚蒙蒙亮,小花狗便爬上屋顶,“汪汪”地叫起来,可睡梦中的人们根本听

不到。小花狗又使劲地叫起来,把嗓子都叫哑了,人们还是听不到。

太阳都老高了,主人才起来。一看,时间也晚了,再一看,家里进小偷了,钱也不见了,十分生气,便把红公鸡和小花狗赶出了家门。红公鸡和小花狗后悔地流出了眼泪。

(辅导教师:戚国栋)



羊山外国语小学把阅读课写入课表,要求学生每周至少上一节阅读课,培养学生爱读书的习惯,让孩子们从阅读中汲取知识、获得成长。图为该校学生在图书馆上阅读课。

本报记者 秦旭 摄

## 息县教体局规范村级小学管理措施

本报讯(牛建)12月10日,息县教体局召开全县小学工作会,规范村级小学管理措施。

会上,该县项店镇中心小学校长张艳作了《强化管理,均衡发展,切实提高村小办学水平》的报告,对中小学如何引领、指导村级小学管理作了详细阐述,孙

庙乡龙庙村小学校长张立志作了《潜心抓好教学常规落实,努力提升学校办学质量》的经验介绍。最后,该局局长张其焯作了《村级小学规范化管理》的讲话,从规范化管理、均衡发展、制定长远计划、建立政策倾斜四个方面,强调了村级小学规范化发展措施。

## 科教撷萃

### 信阳农林学院举办市会计行业专家座谈会

本报讯(张 晓)近日,信阳农林学院举办市会计行业专家座谈会。市财政局会计科科长李杜诗、信阳立信会计师事务所所长李克忠等专家应邀参加座谈会。各位专家在我市会计行业人才需求、人才素质、人才培养体系、继续教育、校企合作等方面建言献策,并为该院财经系今后会计人才培养提出意见与建议。

### 息县教体局举办乡土文化资源讲座

本报讯(王建军)近日,息县教体局邀请信阳市优秀社科专家、市政协委员、三高教师徐泽林为该校师生作《息县的乡土文化资源》专题讲座。徐老师从“中华第一县”的古息文化开讲,全面讲述了“息、白、赖”三姓发源于息县的根亲文化、刘邓大军强渡淮河的红色文化以及春秋时期的息夫人、东汉名将马援等名人故事。

### 淮滨县城关一小开展冬季大课间长跑活动

本报讯(马志斌 王明礼)日前,淮滨县城关一小为进一步推进“全国亿万学生、阳光体育运动”,保证阳光体育冬季长跑活动的持久开展。该校制定了学生冬季大课间长跑活动计划,并安排体育老师进行指导。

□本报记者 华唯

有一种事业是办学,有一种大爱叫回报  
——题记

冬日的豫南信阳,暖阳高照,天高远云洁白。信阳师范学院华锐学院校园里,楼宇林立,绿环环绕。有一位戴眼镜的中年女士每天都会从这里走过。老师们知道,她叫高云,是学院的常务副院长、“大管家”,而同学会亲切地喊她“院长妈妈”。但是,很少有人能了解,回首过往岁月,高云会有怎样的动情感慨,这片校园的一草一木,又浸透着她多少汗水心血。

**艰苦创业:呕心沥血办学路**

十年之前,风景气候俱佳的基础教育大市信阳,只有一所地方本科高校。十年之前的初夏,高云踩着碎石乱土,第一次来到位于信阳师院后院外那片杂草丛生的荒山坡上。在天泰集团的鼎力支持下,高云下定决心:在这里办一所大学,在这里建起信阳第二所本科院校!

签合同,征地,拆迁……从2004年5月开始,信阳师范学院华锐学院启动建设,而此时,加上高云自己,这所未来大学的筹建队伍里只有6个人。没有人知道,她瘦弱的身躯里怎么能迸发出那么大的能量。和征地村民面对面谈判,她说哑了嗓子;去市区建材市场买钢筋,到罗山五一农场买砖头,赴潢川花木基地买苗木,她也记不清都跑了多少趟,一遍遍地讨价还价,她磨破了嘴;回到工地,她每天身上背着四五十万元的现金,一天早晚两次给工人们发工资,现在回想起来她都佩服自己那时胆够大。从早到晚,常常一直忙到第二天凌晨两点,她干脆就睡在工棚里。她后来说:“那些天就是在战斗。”

战斗一样的日子自然过得飞快。4个多月后,原来的荒野野岭变了模样:路通了,灯亮了,绿树红花自成一景。2004年9月1日,首批4栋楼1座淋浴房投入使用;开学了,这座崭新的校园如期迎

# 天高云淡 桃李芬芳

## ——记2013“感动中原”十大年度人物候选人、信阳师范学院华锐学院常务副院长高云

来了首届2000多名新生。当时,来华锐学院考察的信阳市委主要领导由衷地赞叹:南方有“深圳速度”,咱信阳有“华锐速度”!

一所全新的学院在自己的守护下诞生了,只有高云才能体会到内心的那份欣喜与欣慰。而此刻她才发觉,她已经瘦得不到80斤了。从未见过爱人如此疲惫憔悴,丈夫的话里有三分责怪七分心疼:“我老婆卖给了华锐学院;学院建成了,你还剩半条命了!”

豫南信阳气候宜人,仲冬时节的晴好天气里,人们只需一件薄袄或穿件毛衣罩个外套就行了,可高云要穿得更厚,就这样还不时咳嗽几声。原来,她从去年开始,就患上了过敏性哮喘。医生说,她是典型的积劳成疾。其实,高云本人也是学医出身,而且是护理专业,怎么能不懂得爱惜自己的身体呢?她说:“我就是这个性子,干起事来会忘了一切;连爱人都说我‘转起来像陀螺停不下来。’”

整整十年的艰辛努力和倾情付出,也让高云初尝成功的喜悦。今天的信阳师范学院华锐学院30余栋楼拔地而起,已基本建设成为一所设施齐全、环境幽美的现代化高等学府。这里的毕业生考研录取率可以达到18.88%,相当一部分毕业生考取了国内“985”、“211”重点高校或国际知名大学研究生。学院先后荣获了全国“十大品牌独立学院”、全国“十佳优秀独立学院”、河南省“考生心目中最理想的高校”和河南省“最具就业竞争力示范院校”等殊荣。

成未来精英人才的摇篮;你热爱慈善事业,用爱心激励残疾人身残志坚;你关爱灾区同胞,让亲情越过万水千山……高风亮节为师表,云轻风柔惠人心。”

这是2013年5月17日,在信阳市第二届同心助残晚会上,高云被授予“信阳市扶残助残爱心人士”称号时,信阳市人民政府残疾人工作委员会委员给她的颁奖词。这颁奖词,正是多年来高云亲力亲为,带领华锐学院广大师生积极开展帮困、扶老、助残等慈善活动的真实写照。仅2013年,高云就代表学院向市残联捐助人民币10多万元。信阳市第二届同心助残大型文艺演出,华锐学院承担了所有节目的编排和演员、志愿者的组织工作。信阳市党政领导出席并观看了晚会后,高度评价了晚会的筹备工作。包括华锐学院的捐款在内,这次晚会成功募捐助残资金1197000元,高云也再次荣获信阳市“扶残助残爱心人士”称号。

受教育;今后如果不再这么忙了,我想每周都来这里一趟。

法国大作家雨果曾说,人类的心灵需要理想甚于需要物质。在扶残助残实践中,高云在物质上努力给予残疾人照顾的同时,更注重在情感上给予弱势群体多一些呵护。她发挥院校人才优势,多次组织校医院医务人员、青年志愿者开展残疾人康复宣传教育,并安排学院爱心救助协会等社团有针对性地通过谈心、谈心活动,开展专项的扶残助残活动,教育、引导残疾人树立志气,树信心,帮助他们积极融入社会生活,努力实现人生价值。而对于在华锐学院就读的一些残疾大学生和困难大学生,作为学院的“大管家”,她更是在尽其所能进行“物质资助”的基础上,积极开展“精神资助”。2013年,学院有4519名学生荣获校级优秀奖学金,1608名学生荣获国家奖学金,11名学生荣获校园明星称号,30名学生荣获勤工助学先进个人,还有3个大学生创业项目获批校级资助。

信阳是革命老区,社会经济建设及教育事业相对滞后,尤其是农村中小学教育基础较差,底子较薄,办学条件较为落后。在2012-2013学年,高云积极倡导,亲自联系,先后向淮河、平桥区、罗山县等县区的中小学校捐赠生活学习设备近3000套,改善了当地的办学条件,她还全力配合学院董事长高峰,指导开展“温暖冬天·奉献一支笔的力量”爱心捐赠、“牵手天使·爱满三月”志愿服务等活动,带头向信阳市特殊教育学校、儿童福利院、泌阳县第一小学等学校捐款捐

物。其中一次向信阳特殊教育学校捐赠了20多台电脑,为其组建了多媒体教室,感动了学校的全体师生。

**共享共建:华锐家园人心暖**

众所周知,华锐学院是一所民办独立院校,基本上没有国家政策性资金的支持,所有的建设、所有的公益事业都要投钱,而这些钱只有靠学院自己去筹。但是,身为分管财务工作的常务副院长,作为华锐学院的“大管家”,高云从不皱一下眉头,她只认一个理:只要钱花得值。

学院引来北京博苑教育集团,联合建设了华锐幼儿园。幼儿园占地万余平方米,其中建筑面积2500平方米,绿化面积近1000平方米,院内大树成荫,绿草茵茵,鸟语花香。孩子们有了一方乐土,教职工子女入园问题得到圆满解决。接着,改建装修青年教师公寓,仅今年暑期,就改建了青年教师公寓1栋108间宿舍,装修青年教师公寓2栋142间,可同时容纳200余人居住。

值得一提的是,在华锐学院,教师们每月可以领到150元生活补贴,90元交通补贴和110元住房补贴,而对于那些在学生餐厅就餐的教师,学院还每餐给予3元的补贴。没了后顾之忧,生活质量提高了,在华锐学院这样的大家庭里,广大教师又怎能不潜心于教学科研,精心于教书育人,开心于幸福生活呢?

十年砥砺前行,十年岁月如歌。而在高云的眼里,这十年创业,还只是华锐学院百年办学迈出的第一步,这十年回馈社会,也只是人生向善的一段短短里程。1963年出生的她今年刚好到了知命之年,但高云却丝毫没有停下脚步的意思。她又开始筹划建设学院本科护理专业,还想依托学院资源优势开一家高级老年公寓,办一座大规模的医院……

“不为别的,自己小有成就了,就想给身边共事的年轻人留条更宽的路。”高云的话总是这么率性明了。

只要有时间,高云就会加入到这支队伍。她说,每次来到这些地方,我都会心存感动,我都深

□教育访谈

## 让学习成为快乐的事儿

——访羊山中学校长谈运斌

□本报记者 华唯

12月11日,仲冬时节,阳光明媚。记者赶到羊山中学时,正是上午半小时的“大课间”时间,2000多名学生在老师的引导下,做操,跑步,整个校园热闹非凡而又秩序井然。这其中,还有羊山中学校长谈运斌矫健的身影。

十几分钟后,记者在办公室等来了谈运斌。面对记者的好奇,一身汗的他一落座就说:“‘阳光锻炼一小时’嘛,要求大家做到的,我这个当校长的要首先做到。”随后他又打趣地说,用公家的时间锻炼自己的身体,何乐而不为呢?

话题转到教育上,他表示,《党的十八届三中全会关于全面深化改革若干重大问题的决定》中,关于教育改革的內容,既有政策的连续性,又有与时俱进的创新,很好很全面,但关键在落实。作为学校,最重要的就是落实好这些精神。我国一直提倡德智体美劳全面发展,但是,由于应试教育的左右,这么多年,智育太突出,而其他的被弱化了。犹如人之五官,鼻子太大,眼睛、耳朵等太小,打破了平衡,不和谐了,成了怪物。

谈到立德树人、德育这样的大命题时,谈运斌说,其实我国古人讲“教育”就是:“教,上所施,下所效也;育,养子使有善也。”上面做示范,下面来效仿;培养善良的人让他多做好事。我的理解是,教,要身教重于言教,身教要占到70%,言教占30%;育,先是培养学生作一个合格的人、有品德的人,其次才是才能、知识的授予。过去是“说教”太多,过于空泛,没有与实际、与生活很好联系起来。美国教育家杜威说:“教育即生活。”我国教育家陶行知说:“生活即教育。”合在一起就是教育生活化,生活教育化,特别是德育要生活化。我们羊山中学提倡惜福、节俭、守秩,同学们集体活动要排队,要“吃完饭”实行食堂“零滴水”;开展义工活动,校园占地133亩,建筑面积5.1万平方米,没请一个清洁工,所有卫生保洁都是学校教职工、学生自己来做。

德不好,人是一个危险品;体不好,人就是一个废品。谈运斌表示,《决定》要求“强化体育课和课外锻炼,促进青少年身心健康、体魄强健”,具体到学校,必须要落实每年两次运动会、每周三节体育课,每天锻炼一小时,同时,培养学生一项体育运动特长、技能。

说到智育、学习,这位辗转多个学校、当过多年校长的教育工作者有着更多的感触和心得。谈运斌认为,这么多年,学校教育过于强调智育,因为“现在还是应试教育的大环境”。那么,在这样的大环境下,学校如何寻求突破呢?他说,要有所区别。中招考(参加中招考的),突破点在学生身上,重点培养学生自主学习能力,在成绩不下滑的前提下把学生负担降下来。学生负担降下来,老师负担要升下去:老师要做到精讲精练,提高课堂效力。非中招考的,必须摆脱中招考的教学模式,有所创新。具体来说,要真正弄懂国家设立这些学科的用意,特别是它们在生活中意义。比如音乐课,不能只讲些空头理论,要教会学生如何欣赏音乐,提高音乐审美能力。

学习的目的是提高幸福感,让生活变得更有质量更有品位。要让学生发现学习的乐趣,而不是一个苦差事。“学而时习之,不亦说乎?”边学习、边实践、边生活、边学习,是一件多么快乐的事儿啊!谈运斌最后说,《论语》讲的不就是这个意思吗?